
   函数的应用基础题汇总（1） 

一、单选题（共 15 小题）  

  

1.以下函数在区间（0， ）上必有零点的是（  ） 

A．y＝x  B．y＝3  C．y＝ln（x+ ） D．y＝2x+1 

 

【解答】解：根据题意，依次分析选项： 

对于 A，y＝ ＝ ，在区间（0， ）有 y＞0 恒成立，在区间（0， ）上没有零点，不符

合题意， 

对于 B，y＝ ＝ ，在区间（0， ）有 y＞0恒成立，在区间（0， ）上没有零点，不

符合题意， 

对于 C，y＝ln（x+ ），当 x＝ 时，y＝ln1＝0，区间（0， ）上有零点，符合题意， 

对于 D，y＝2x+1，在区间（0， ）有 y＞0 恒成立，在区间（0， ）上没有零点，不符合题

意， 

故选：C． 

【知识点】函数的零点、函数零点的判定定理 

  

2.已知函数 f（x）＝ ，若函数 f（x）在区间（2，+∞）上单调递减，则实数 m 的取值范围为（  ） 

A．（0，2） B．（0，2] C．[2，+∞） D．（2，+∞） 

 

【解答】解：根据题意，函数 f（x）＝ ＝ ＝1+ ， 

由函数 y＝ 向左（m＜0）或向右（m＞0）平移|m|个单位，向上平移 1个单位得到， 

若函数 f（x）在区间（2，+∞）上单调递减，必有 ，则 0＜m≤2， 

即 m的取值范围为（0，2]， 

故选：B． 

【知识点】函数的单调性及单调区间、函数单调性的性质与判断 

  

3.已知定义在[0，+∞）上的单调减函数 f（x），若 f（2a﹣1）＞f（ ），则 a的取值范围是（  ） 



A．  B．  C．  D．  

 

【解答】解：根据题意，f（x）是定义在[0，+∞）上的单调减函数， 

若 f（2a﹣1）＞f（ ），则有 0≤2a﹣1＜ ，解可得 ≤a＜ ， 

即 a的取值范围为[ ， ）， 

故选：D． 

【知识点】函数的单调性及单调区间、函数单调性的性质与判断 

  

4.已知函数 f（x）＝ ，若 f（a）＝2，则 a＝（  ） 

A．2 B．1 C．2或﹣1 D．1或﹣1 

 

【解答】解：当 a＞0时，f（a）＝2a﹣2＝2，解得 a＝2； 

当 a≤0时，f（a）＝a2+1＝2，解得 a＝﹣1； 

综上，a＝2或 a＝﹣1； 

故选：C． 

【知识点】函数的零点 

  

5.已知定义在 R上的函数 f（x）的图象是连续不断的，且有如下对应值表：那么函数 f（x）一定存在零点

的区间是（  ） 

x 1 2 3 4 

f（x） 6.1 2.9 ﹣3.5 ﹣1 

A．（﹣∞，1） B．（1，2） C．（2，3） D．（3，4） 

 

【解答】解：由题意可知：f（3）＝﹣3.5＜0， 

f（2）＝2.9＞0， 

所以 f（2）f（3）＜0． 

函数 f（x）一定存在零点的区间是（2，3） 

故选：C． 

【知识点】函数零点的判定定理 

  

6.已知函数 f（2x﹣1）＝4x﹣1（x∈R），若 f（a）＝15，则 a的值为（  ） 

A．5 B．6 C．7 D．8 

 

【解答】解：根据题意，函数 f（2x﹣1）＝4x﹣1＝2（2x﹣1）+1， 

则 f（x）＝2x+1， 



若 f（a）＝15，即 2a+1＝15，解可得 a＝7， 

故选：C． 

【知识点】函数的零点 

  

7.新冠病毒是一种传染性极强的病毒，在不采取保护措施的情况下，每天的累计感染人数是前一天的累计

感染人数的 1.2 倍，某国在 5月 1日时确诊的累计新冠病毒感染总人数为 200 人，如果不采取任何措施，

从（  ）天后该国总感染人数开始超过 100 万．（lg1.2＝0.0790，lg5＝0.6990）（  ） 

A．43 B．45 C．47 D．49 

 

【解答】解：设 y为 x 天后该国的总感染人数， 

则 y＝200×1.2x，令 200×1.2x＞1000000， 

两边取对数得：xlg1.2＞lg5000，即 xlg1.2＞3+lg5， 

解得 x≥47． 

故选：C． 

【知识点】根据实际问题选择函数类型 

  

8.已知函数 f（x）＝lnx+aex﹣1+1 的图象与函数 g（x）＝ln ﹣ae1﹣x﹣1的图象有唯一公共点，则实数 a

的值为（  ） 

A．1 B．0 C．  D．﹣1 

 

【解答】解：函数 f（x）＝lnx+aex﹣1+1 的图象与函数 g（x）＝ln ﹣ae1﹣x﹣1的图象有唯一公共点， 

则方程 有唯一根， 

即方程 有唯一根，即函数 h（x）＝lnx+aex﹣1+ln（2﹣x）+ae1

﹣x+2 有唯一零点， 

又 h（2﹣x）＝ln（2﹣x）+ae2﹣x﹣1+ln[2﹣（2﹣x）]+ae1﹣（2﹣x）+2＝ln（2﹣x）+ae1﹣x+lnx+aex

﹣1+2， 

于是 h（2﹣x）＝h（x）， 

故函数 h（x）的图象关于 x＝1对称， 

由于 h（x）只有一个零点，故函数 h（x）的零点只能是 x＝1， 

于是 h（1）＝a+a+2＝0，解得 a＝﹣1． 

故选：D． 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  

9.已知函数 f（x）＝ ，若函数 g（x）＝f（x）﹣k（0≤k≤1）的所有零点从小到大



依次成等差数列，则 g（x）的零点一定不包含（  ） 

A．  B．2019 C．2020 D．  

 

【解答】解：由题意，可知 f（x）的周期为 2，函数 g（x）的零点几曲线 y＝f（x）与直线 y＝k的交点的

横坐标； 

作出图象． 

由图象可得：当 k＝0 时，g（x）的零点为﹣1，1，3，5……，都是奇数，此时可知 2019 是 g

（x）的零点； 

当 k＝1时，g（x）的零点为 0，2，4，6……，都是偶数，此时可知 2020 是 g（x）的零点； 

当 k＝ 时，g（x）的零点为 ，1 ，2﹣ ……，以此规律，可知 2020 不是 g

（x）的零点； 

故选：D． 

【知识点】函数零点的判定定理 

  

10.已知函数 f（x）＝ ，若函数 y＝f（x）﹣ax﹣b恰有 4个零点，则（  ） 

A．a＞0，b＞0 B．a＞0，b＜0 C．a＜0，b＞0 D．a＜0，b＜0 

 

【解答】解：（1）令 g（x）＝f（x）﹣ax，则 ， 

则函数 y＝f（x）﹣ax﹣b恰有 4个零点等价于方程 g（x）＝b有 4个实数根． 

当 x＞0时， ， 

其图象为开口向上、以直线 为对称轴的抛物线的一部分， 

当 x≤0时，g′（x）＝ex（x+a+1），令 g′（x）＝0，得 x＝﹣（a+1）． 

若 a＞0，则 g（x）在（﹣∞，﹣（a+1））上单调递减，在（﹣（a+1），0]上单调递增， 

在 上单调递减，在 上单调递增，且 g（﹣a﹣1）＜0，g（0）＝a＞0， 

当 x→﹣∞时，g（x）→0，故可作出函数 g（x）的大致图象，如图 1 所示， 

此时若方程 g（x）＝b有 4个实数根，则 b＜0，故选项 B正确； 

若﹣1＜a≤0，则函数 g（x）在（﹣∞，﹣（a+1））上单调递减， 

在（﹣（a+1），0]上单调递增，在（0，+∞）上单调递增，且 g（﹣a﹣1）＜0，g（0）＝a＜0， 

当 x→﹣∞时，g（x）→0，故可作出函数 g（x）的大致图象，如图 2 所示， 

显然此时方程 g（x）＝b不可能有 4个实数根； 

若 a≤﹣1，分析可知函数 g（x）在（﹣∞，0]上单调递增，在（0，+∞）上单调递增， 

且 g（0）＝a＜0，x→﹣∞时，g（x）→0，故可作出函数 g（x）的大致图象，如图 3所示， 

此时显然方程 g（x）＝b不可能有 4个实数根． 



综上可知，选项 A，C，D不正确，选项 B正确， 

 

故选：B． 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  

11.若函数 f（x）是定义在 R上的奇函数，对任意 x∈R，都有 f（1﹣x）＝f（1+x），且当 x∈[0，1]时，f

（x）＝2x﹣1，若函数 g（x）＝f（x）﹣log
a
（x+2）（a＞0 且 a≠1）在（﹣1，7）上恰有 4个不同的零

点，则实数 a的取值范围是（  ） 

A．（0， ）∪（7，+∞） B．（0， ）∪（9，+∞）  

C．（0， ）∪（7，+∞） D．（0， ）∪（9，+∞） 

 

【解答】解：∵函数 f（x）是定义在 R 上的奇函数，当 x∈[0，1]时，f（x）＝2x﹣1， 

∴当 x∈[﹣1，0]时，﹣x∈[0，1]，函数 f（x）＝﹣f（﹣x）＝﹣2﹣x+1， 

又对任意 x∈R，都有 f（1﹣x）＝f（1+x）， 

∴f（x）＝f（x+4），即函数 f（x）的周期为 4， 

又由函数 g（x）＝f（x）﹣log
a
（x+2）（a＞0 且 a≠1）在（﹣1，7）上恰有 4 个不同的零点，

得函数 y＝f（x）与 y＝log
a
（x+2）的图象在（﹣1，7）上有 4个不同的交点， 

f（1）＝1，当 a＞1时，由图 1可得 log
a
（5+2）＜1，解得 a＞7； 

当 0＜a＜1时，由图 2可得 log
a
（7+2）＞﹣1，解得 ． 

故选：C． 

 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  



12.已知函数 f（x）＝|kx﹣2|﹣g（x）（k＞0）在（0，+∞）上有 3 个

不同的零点，则 k的取值范围是（  ） 

A．（0，4） B．（1，+∞）  

C．（0，1）∪（1，+∞） D．（0，1）∪（1，4） 

 

【解答】解：因为函数 f（x）＝|kx﹣2|﹣g（x）在（0，+∞）上有 3个不同的零点，所以关于 x的方程|kx

﹣2|＝g（x）在（0，+∞）上有 3个不同的实数根．  画出函数 g（x）的图象，如图． 

 

y＝|kx﹣2|的图象恒过点（0，2），且与 x轴的交点为 ． 

当 ，即 k≥4时，y＝|kx﹣2|与 g（x）的图象在（0，+∞）上仅有 2 个不同的交点，

如图． 

 

当 ，即 1＜k＜4 时，y＝|kx﹣2|与 g（x）的图象在 上有 1 个交点，在

上有 2个交点，如图． 



 

当 ，即 0＜k＜1时，y＝|kx﹣2|与 g（x）的图象在 上有 3个交点，在

上有 0个交点，如图． 

 

当 ，即 k＝1 时，y＝|kx﹣2|与 g（x）的图象在（0，+∞）上有 2个交点，如图． 

 

综上，可得 k的取值范围为（0，1）∪（1，4）． 

故选：D． 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  

13.已知函数 与 g（x）＝kx+1，若函数 F（x）＝f（x）﹣g（x）有 n 个零点 x
1
，x

2
，…，

x
n
，则 F（x

1
）+F（x

2
）+…+F（x

n
）的值为（  ） 

A．0 B．1 C．n D．2n 

 



【解答】解：函数 f（﹣x）＝ ＝  

则数 f（﹣x）+f（x）＝ + ＝2 

即 f（﹣x）+f（x）＝2，可得 f（x）关于（0，1）对称， 

直线 y＝kx+1，直线恒过（0，1）， 

∴f（x）与 g（x）均关于（0，1）中心对称， 

可得 f（x）+g（x）＝2，且 g（x
1
）+g（x

n
）＝g（x

2
）+g（x

n﹣1
）＝…＝2， 

∴g（x
1
）+g（x

2
）+…+g（x

n
）＝ ； 

那么 f（x）＝2﹣g（x）， 

∴F（x
1
）+F（x

2
）+…+F（x

n
）＝2n﹣2[g（x

1
）+g（x

2
）+…+g（x

n
）]＝2n﹣n＝n． 

故选：C． 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  

14.已知定义在 R 上的函数 f（x）满足条件 f（x﹣2）＝f（x），且函数 y＝f（x+1）为偶函数．当 x∈[0，

1]时，f（x）＝2x﹣1，则方程 在[﹣1，2]上的实根之和为（  ） 

A．4 B．3 C．2+log
2
3 D．3﹣log

2
3 

 

【解答】解：由 f（x﹣2）＝f（x）得，f（x+2）＝f（x），则 f（x）是周期为 2的周期函数， 

又函数 y＝f（x+1）为偶函数， 

∴函数 y＝f（x+1）的图象关于 y 轴对称， 

∴函数 y＝f（x）的图象关于直线 x＝1对称， 

又当 x∈[0，1]，f（x）＝2x﹣1，作出函数 y＝f（x）的图象如下图所示， 

 

∵函数 f（x）的图象关于直线 x＝1对称， 

∴方程 在[﹣1，2]上的实根之和为 2加上方程 在[﹣1，0]上的实根， 

又 x∈[0，1]时，f（x）＝2x﹣1，由对称性可知，当 x∈[1，2]时，f（x）＝22﹣x﹣1， 

令 x∈[﹣1，0]，则 x+2∈[1，2]，故 f（x）＝f（x+2）＝2﹣x﹣1（x∈[﹣1，0]）， 

令 ，即 ，解得 x＝1﹣log
2
3， 

∴方程 在[﹣1，2]上的实根之和为 2+1﹣log
2
3＝3﹣log

2
3． 

故选：D． 



【知识点】函数的零点与方程根的关系、函数奇偶性的性质与判断 

  

15.已知函数 f（x）＝ ，若方程 f（x）＝a 有四个不同的解 x
1
，x

2
，x

3
，x

4
，且 x

1
＜x

2

＜x
3
＜x

4
，则 x

1
+x

2
的取值范围是（  ） 

A．（﹣2，+∞） B．（﹣2， ] C．（0， ] D．[﹣2， ] 

 

【解答】解：作出 f（x）＝ 的图象如图， 

 

由图象的对称性可知，x
1
+x

2
＝﹣4， 

又|log
2
x
3
|＝|log

2
x
4
|，∴log

2
x
3
＝﹣log

2
x
4
， 

则 log
2
x
3
+log

2
x
4
＝log

2
（x

3
x
4
）＝0，∴x

3
x
4
＝1， 

x
1
+x

2
＝﹣4+ ＝﹣4+x

3
+x

4
＝﹣4+ ． 

∵log
2
x
4
∈（0，2]，∴x

4
∈（1，4]， 

则 x
1
+x

2
＝﹣4+ ∈（﹣2， ]． 

故选：B． 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  

  

二、填空题（共 10 小题） 

  

16.函数 的零点是  ． 

 

【解答】解：函数 f（x）的定义域是（0，3）∪（3，+∞）， 

显然 x+1＞0，x﹣3≠0， 



令 f（x）＝0，即 ＝0，即 lnx＝0， 

解得：x＝1， 

故答案为：1． 

【知识点】函数的零点 

  

17.函数 的值域是 ，则 a＝  ；f（x）的零点为  ． 

 

【解答】解：根据题意，函数 ，则有 ， 

必有 a＜8，不等式解可得 a≤x≤8， 

则函数的定义域为[a，8]， 

函数 y＝ 在区间[a，8]上为增函数，函数 y＝ 在区间[a，8]上为减函数， 

则函数 f（x）在[a，8]上为增函数， 

又由 f（x）的值域为[﹣2 ，2]，则有 f（8）＝ ＝2，解可得 a＝4， 

则 f（x）＝ ﹣ ，若 f（x）＝0，即 ＝ ，解可得 x＝7， 

即函数 f（x）的零点为 7， 

故答案为：4，7． 

【知识点】函数的值域、函数的单调性及单调区间、函数的零点 

  

18.设函数 f（x）＝2﹣|x﹣1|，x∈（﹣1，3），定义在 R 上的偶函数 g（x）满足 g（1+x）＝g（1﹣x），当 x∈

（﹣1，0）时，g（x）＝x+1，则 f（x）与 g（x）的图象所有交点的横坐标之和为  ． 

 

【解答】解：根据题意，函数 f（x）＝2﹣|x﹣1|＝（ ）|x﹣1|，其图象关于直线 x＝1对称， 

函数 g（x）为偶函数，且满足 g（1+x）＝g（1﹣x），则 g（x）的图象也关于直线 x＝1对称， 

当 x∈（﹣1，0）时，g（x）＝x+1， 

则函数 f（x）与 g（x）的大致图象如图， 

在区间（﹣1，3）上，两个图象有四个交点，且两两关于直线 x＝1对称， 

则两个图象所有交点的横坐标之和为 4， 

故答案为：4． 

 

【知识点】函数的图象与图象的变换、函数奇偶性的性质与判断、函数的零点与方程根的关系 

  



19.已知 x
1
＝ ，x

2
＝ 是函数 f（x）＝sin（ωx+φ）（ω＞0，0＜φ＜ ）相邻的两个零点，则φ＝  ；

若函数 g（x）＝|f（x）﹣ |在[﹣ ，m]上的最大值为 1，则 m的取值范围是  ． 

 

【解答】解：设函数 f（x）的最小正周期为 T，由题意可得 ＝ ﹣ ，则 T＝π， 

所以 ＝π，所以 ω＝2， 

则 f（x）＝sin（2x+φ）， 

由题意知 2× +φ＝kπ，k∈Z，即φ＝kπ﹣ ，k∈Z， 

又 0＜φ＜ ， 

所以φ＝ ， 

所以 f（x）＝sin（2x+ ）， 

因为函数 g（x）在[﹣ ，m]上的最大值为 1，且当 x∈[﹣ ，m]上的最大值为 1， 

当 x∈[﹣ ，m]时，﹣ ≤2x+ ≤2m+ ， 

所以﹣ ＜2m+ ≤ ， 

所以﹣ ＜m≤ ． 

故答案为： ，（﹣ ， ]． 

【知识点】函数的零点与方程根的关系 

  

20.方程 1+log
2
x＝log

2
（x2﹣3）的解为  ． 

 

【解答】解：∵1+log
2
x＝log

2
（x2﹣3）， 

∴log
2
（2x）＝log

2
（x2﹣3），故 2x＝x2﹣3， 

故 ，解得：x＝3， 

故答案为：x＝3． 

【知识点】函数的零点 
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